

盘点2000年以来中国留学生海外遇害事件 27名受害人平均年龄23.8岁 女学生占7成 留学生遇害 熟人作案占4成

据法制晚报报道,日前,中国访美学者章莹颖在美失踪一案引发关注。该事件发生后,留学安全再度成为大众关注焦点。

据公开报道,记者不完全统计,2000年以来,已至少有27名中国留学生在海外遇害,平均年龄仅为23.8岁,其中女性占比超过70%。

此外,从作案动机来看,“熟人”预谋作案占比超过4成,其中有9起涉及“感情纠纷”。

从出事时间来看,有近一半的事件发生在凌晨。

【数据】27名受害人 平均年龄23.8岁

现年26岁的章莹颖于今年4月前往美国伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校学习。当地时间6月9日14时左右,她在坐上一辆黑色土星轿车后失踪。当地时间7月3日上午10时,备受关注的章莹颖一案开庭,28岁犯罪嫌疑人勃兰特·克里斯滕森首次出席联邦法庭受审。目前,美国执法人员认为章莹颖已经遇害。

该事件发生后,留学安全再度成为大众关注焦点。据公开报道,记者不完全统计,2000年以来,已至少有27名中国留学生在海外遇害,平均年龄仅为23.8岁,其中女性19人,占比超过70%。

从作案动机来看,“熟人”预谋作案12起,占比超过4成,其中有9起涉及“感情纠纷”。

而结案时间统计数据显示,2000年,在日本发生的韩颖案,凶手直到2012年7月24日才被宣判死刑,历时近12年(4378天)才结案,耗时最久。除此案外,其余已结案的16起事件,平均耗

时672天,即1年又9个月。

从出事时间来看,有近一半的事件发生在凌晨。为减轻经济负担,许多留学生都要打工到深夜,11起夜间发生的惨剧中,有3人就是在打工晚归时遇害的。

记者还注意到,章莹颖所在的学校,早在2013年,就发生过中国留学生遇害的恶性事件。2013年9月27日,美国伊利诺伊大学香槟分校附近的公寓内发生了一起凶杀案,一名在美攻读博士学位的中国留学生次永飞将自己的前女友黄某杀害。

目前,27起事件中,已结案18起,结案率约为56%。在量刑方面,被判“有期限的监禁”人数最多,达7人,其中,次永飞被判46年监禁,在有期徒刑中刑期最长。另有5人被判处无期徒刑或终身监禁不得保释,包括2012年南加州大学中国留学生枪杀案的主犯哈维尔·博尔顿等。

此外,还有德国夜跑留学生李洋洁被害案、冷孟梅案等9起案件的嫌犯尚未被宣判。



当地时间7月5日,在美国厄巴纳市的伊利诺伊州中部地区联邦法院外,章莹颖的父亲(前排右三)在聆讯后走出法庭。 新华社发

中国访问学者在美被绑架案 惊人案情披露—— 嫌犯自曝章莹颖如何反抗

当地时间5日下午3点(北京时间昨日凌晨4点),美国伊利诺伊州中部地区联邦法院对中国访问学者章莹颖遭绑架案举行了听证,联邦法官拒绝了犯罪嫌疑人克里斯滕森代理律师提出的保释要求。

据伊利诺伊州当地媒体The News Gazette报道,法官表示,根据检察官弗雷里斯提供的证据表明,嫌疑人有逃跑的可能以及对社区具重大潜在危险,所以裁定不得保释,这意味着嫌疑人在候审期间将被关押。

而在当天的听证会上,关于案件的一些最新细节也浮出水面。有音频录音显示,克里斯滕森描述了将章莹颖带回自己公寓时章莹颖是如何反抗的。

据北美《世界日报》报道,法官表示,克里斯滕森将继续被联邦执法机关羁押,直到7月14日的预审日,或大陪审团签发起诉书提起公诉时。

【二次听证】约20分钟询问 嫌犯神情自若

5日的听证进行了约20分钟,章莹颖家属、校方代表、使馆代表、犯罪嫌疑人及律师出席。庭审过程中,章莹颖的父亲表现得十分平静。而嫌犯克里斯滕森此次看起来神情自若,并未显现特别紧张。

两天前,当地时间3日,克里斯滕森在伊利诺伊州联邦地区法院接受第一次询问。他拒绝透露

章莹颖下落,对于绑架章莹颖的指控予以否认,并对询问保持沉默。

章莹颖家法律顾问王志东表示,依照美国法律,嫌犯律师所提要求符合程序。5日的听证会主要针对嫌犯是否可以保释进行裁决,法官裁决主要依据“嫌犯是否会对社区其他人造成伤害”“犯罪嫌疑人是否可能在保释后逃逸”两大因素。

报道指出,本月14日法院将举行此案的预审。届时被告克里斯滕森可以正式提出抗辩。王志东说,大陪审团的程序中,只要检方向陪审团提供足够证据,解释为何起诉嫌犯,陪审团接受并被说服后,即可对嫌犯正式起诉。一旦大陪审团决定起诉嫌犯,则7月14日的听证会就会取消。

【细节曝光】曾在章莹颖集会活动中物色下一目标

英国《每日邮报》发表起底嫌犯克里斯滕森的报道,称他为人群中的“杀手”。在美国联邦调查局对克里斯滕森进行监听的当天,即6月29日,他还参加了伊利诺伊大学香槟分校组织的祈祷章莹颖平安归来的集会活动。而在此次的听证会上,关于案件的一些最新细节也

浮出水面。

报道称,当时已经处于被监视状态下的嫌疑人克里斯滕森,据称曾在这次集会活动中阐述了“理想的受害者的特征”。有记录表明,他被指试图在这个公开活动中物色其他潜在下手对象。

此外,还有音频录音显示,克

里斯滕森描述了将章莹颖带回自己公寓时章莹颖是如何反抗的。他甚至在和一个人的交谈中提供了证明他有罪的信息,并在之后以此威胁对方的性命。

美国检察官弗雷里斯表示,案件的具体情况表明,被告使用了暴力。而法官认为针对被告的证据“似乎很有力”。

【专家解读】部分心理扭曲者会“欣赏”犯罪后果

美国有线电视新闻网分析指出,部分心理扭曲凶手的的确会在行凶后前往受害者的葬礼,以重温犯罪经过。有些凶手前往与受害者有关的现场是因心中懊悔,但更有凶手前往是为了“欣赏”自己的犯罪后果。“看哪!这些人聚集起来悼念受害者,都是因为我。”

报道还指出,在美国有足够的例子证明,此前曾有绑架者和凶手“积极”参与为受害者举行的集会,帮助寻找自己的受害者,或高呼呼吁失踪者安全返回。

调查人员举例称,2014年,美国华盛顿州一名17岁少年杀死一名6岁女孩,而这名少年曾在女孩遇害后参加了一个为女

孩举行的纪念活动。另一个例子是2013年被曝光的克利夫兰绑架者卡斯特罗。他绑架3名年轻女子并关押多年。他的受害者之一吉娜是他女儿最好的朋友。吉娜失踪后,卡斯特罗甚至曾分发寻人传单和女孩的照片。

(黎史翔)

【相关】访问学者持J签证 申请条件严格

案件中章莹颖的访问学者身份,也引起了人们的关注。相比于留学生,访问学者对于大多数人来说稍显陌生,记者采访了曾在美国高校访问交流的访问学者网友“破破的桥”,以及任职于中国政法大学曾作为访问学者在伊利诺伊州立大学学习的王雅实老师。

网友“破破的桥”(以下称为破桥先生)告诉记者,访问学者既不是学生,也不是受聘于国外的正式雇员,是在国外从事短期(一年到数年不等)学术研究的人员。王雅实老师说,访问学者与留学生的区别主要有两个,一是学位授予,留学生毕业会被授予相应学位,访问学者则没有学位;二是学习时间,访问学者往往是通过个人申请或者受到国外教育科研机构邀请出国,往往时间较短,大部分都是一年左右。

破桥先生表示,除留学生,在本科以上学历的出国交流人员中,主要分为三类:第一类是访问学者(visiting student),大多持有J签证(一种非移民签证,亦即访问学者签证,由美国移民局签发给来美国参加“交流访问者计划”的各类外籍人士,在美停留期限1年至3年),访问学者类似于博士生;第二类即访问学者(visiting scholar),同样持J签证,类似于博士后;第三类为

访问教授(visiting professor),类似于教授。

在中国所说的访问学者,是指第二和第三类,“我们将持有J签证,已有博士学位,拿DS-2019表,在学校或研究机构工作的人叫作访问学者。”破桥先生表示,章莹颖虽然拿的是J签证,但是因为她并没有取得博士学位,所以严格意义上她不会被称作访问学者。

那么如何才能成为访问学者呢?王雅实老师说,可以自行申请,也有一部分是由国外学校或者导师出资邀请的。成为访问学者,一个必须具备的硬条件是具有相关的博士学位或其他教授职称,除此之外,王雅实老师告诉记者,英语水平达标、前期科研基础以及合理可行的科研计划申请书,这些条件,一个都不能少。访问学者一般来讲可以获得一定数额的工资,王雅实老师介绍,部分学校会按照国家规定为访问学者发放国家事业单位基本工资。

访问学者不被要求必须上课,主要进行自主课题研究,或者与导师合作进行科研项目研究,王雅实老师说,有些访问学者也会承担授课、做实验等任务。但是两位访问学者都表示,访问学者们与其他留学生的融入程度很低。

(王岗)